Matematyka 0 WCh, 2020/2021

¢wiczenia 1. — rozwigzania lub wskazowki

16 pazdziernika 2020

Zadania pochodzg z list M. Chatupnika i M. Krycha.

1. Pani Swietlana sprzedaje jagody, ktére zbiera w lasach w okolicy Prypeci. Kilogram jagod sprzedaje po
100 hrywien. Niestety pomiar wykazal, ze zawarto$é¢ jodu 131 w jagodach pani Swiettany wynosi 300%
dopuszczalnej normy. W tej sytuacji pani Swiettana postanowilta kupi¢ od kolezanki,pani Ludmily, nieska-
zone jagody z Syberii, ktére kosztuja 120 hrywien za kilogram, wymieszaé je ze swoimi i sprzedaé¢ wszystko
po 100 hrywien za kilogram (jak mozna przeczytaé¢ w ksiazce Kate Brown , Czarnobyl. Instrukcje prze-
trwania” takie rozwiazanie stosuje wiele firm, réwniez z Europy Zachodniej, handlujacych zywnoscia). Ile
jagod z Syberii pani Swiettana powinna doda¢ do kilograma swoich aby skazenie mieszanki nie przekraczalto
normy i ile w takim przypadku zarobi na kilogramie jagod?

Jedli pani Swiettana wezmie swoje i kupione jagody w proporcji 1:2 to w jednym kilogramie bedzie tylko
1/3 jej jagdd wige jod spadnie trzykrotnie — do wartosci réwnej normie. Wige, aby sprzedaé kilogram jagdd
musi dokupi¢ 2/3 kilograma. Czyli zarobi na nim 100 - 120 - % =20 hrywien.

2. Pan Henio lubi pi¢ wédke (40%) pét na pdt z Martini (15%). Jaka jest zawartoéé alkoholu w jego ulubionym
drinku? Z kolei zona pana Henia, pani Grazyna, nie lubi drinkéw mocniejszych niz 20%. Jak pan Henio
powinien dobraé proporcje, zeby zrobi¢ zonie dobrego (tzn. ani za stabego, ani za mocnego) drinka?

Wynosi (0,4 +0,15)/2 = 0,275, czyli 27,5%.
W drugim przypadku jedli z to cze$é¢ drinku, ktéra jest wodka, to x-0,4+ (1 —=z)-0,15 = 0,2, zatem
z-0,25 =0,05, zatem z = 0,2, zatem wodki wlewa jej 20%, za$ martini 80%.

3. Niech A =(1,-1,2),B = (3,7,-5). Znalezé punkt C € R3 ktéry dzieli odcinek AB w proporcji:
a)

1 1.
(1,-1,2) + 3(3,7,-5) = (2,3,-3/2).
: 3.
Wskazéwka: analogicznie. Odpowiedz: (3/2,1,1/4).
c) 1:2.
Wskazéwka: analogicznie. Odpowiedz: (5/3,5/3,-1/3).
d) 2:3.
Wskazéwka: analogicznie. Odpowiedz: (9/5,11/5,-4/5).
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4. Ponumerowano strony w ksigzce. Uzyto w tym celu 6869 znakéw drukarskich (1 znak drukarski to jedna
cyfra). Ile stron ma ksiazka?

Zalézmy, ze numerowana jest od 1. Zatem mamy 9 znakoéw na jednocyfrowe strony, zostaje 6860. Potem
mamy 90 dwucyfrowych stron, czyli 180 znakow, zatem zostaje 6680 znakéw. Mamy potem 900 stron
trzycyfrowych, co daje 2700 znakéw i zostaje ich 3980, co przypada po cztery znaki na strone, zatem na
995. Zatem w sumie 999 + 995 = 1994.

5. (Zadanie hrabiego Lwa Tolstoja, znanego (kiedys?) pisarza). Kosiarze maja skosi¢ dwa pola zboza wigksze
i mniejsze. Pracuja jednakowo wydajnie i réwnomiernie. Zaczeli wszyscy kosi¢ wieksze pole. W polowie
dnia pracy podzielili sie polowa zostata na wiekszym polu skosita je do konca wieczorem. Reszta przeszta
na mniejsze pole, dwa razy mniejsze od pierwszego. Ilu kosiarzy pracowalo, jesli nastepnego dnia przyszedt
na mniejsze pole tylko jeden i w ciagu calego drugiego dnia skosit je do konca.



Wskazéwka: mozna napisaé¢ réwnania: nv/2 + nv/4 = 1, nv/4+1-v = 1/2. Dlaczego i co oznaczaja te
zmienne?

Odpowiedz: o$miu.
. Dla jakich liczb lub par liczb:

a) |z|+5 =]z +5|

Wskazowka: mozesz rozwazy¢ 3 przypadki lub narysowaé dwa wykresy. Odpowiedz: x > 0.
b) |z[ -1yl = 0.

Wskazowka: mozesz rozwazy¢ 4 przypadki. Odpowiedz: y =z lub y = —z.
¢) |z|+]x+1|=3.

Wskazéwka: mozesz rozwazy¢ 3 przypadki lub narysowaé wykresy. Odpowiedz: z € {-2,1}.

d) J(z-4)2=2-4.

Wskazéwka: zauwaz, ze pierwiastek jest zawsze nieujemny!
. Zacieniowaé zbiér tych wszystkich punktéw plaszczyzny, ktérych wspélrzedne spelniaja:
a) r231iy<2.
Wskazowka: czesé¢ wspdlne dwoch polplaszezyzn.
b) z=31y>3.
Wskazéwka: potprosta.
c) =2 lub x =4, oraz jednoczesnie y < 4.
Wskazéwka dwie pionowe polproste.

d) (z-y)2z+y)(3z-y)<0.

Wskazdéwka: zatem nieparzyscie wiele z tych nawiaséw musi byé ujemne. Narysuj trzy proste przecho-
dzace przez (0,0) i rozwaz poszczegllne obszary pomiedzy nimi.

. Dla jakich wartosci parametru m kazdy z uktadéw réwnan:

22 + 3y =4,
4+ my =2m
dx -3y =71,
mx—y=2

jest uktadem réwnan niezaleznych, zaleznych, sprzecznych.

W pierwszym uktadzie ten sam wspolczynnik kierunkowy maja te dwie proste, gdy m = 6, wiec dla m # 6
sa niezalezne. Dla m = 6 za to sa sprzeczne.

W drugim ukladzie réwnan mamy ten sam kierunek, gdy m = 4/3, poza tym sa niezalezne. Gdy m = 4/3
S8 sprzeczne.

. Rozwiazaé (np. metoda wyznaczania kolejnych zmiennych przez podstawienia lub dzialan stronami) ukla-
dy réwnan:

r+2y-2=6
a) {2x+5y—-2z=2
r+3y+z2=5

r =6-2y+ 2z, wiec mamy:
6-2y+z+3y+z2=>5
y=-10
y+2z=-1 "
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a zatem 2z = -1+ 10, zatem z = 3 oraz x =

{12—4y+22+5y—2z=2

a zatem:



r+y+w+z=4

2r+y+w+z=9

T+2y+w+2z2=9

r+y+2w+2z=10
Odejmujac od drugiego réwnania pierwsze dowiadujemy sie, ze x = 5, od trzeciego pierwsze, ze y = 5,
a od czwartego pierwsze, ze w = 6. Zatem 16 + z =4, czyli z = -12.



